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I. Vývoj původce fondu  

 

     Kynšperské doly ležely na východním okraji chebské třetihorní hnědouhelné pánve. Od 

sokolovské pánve je odděloval fylitový hřbet, táhnoucí se od západního okraje Krušných hor 

k Chlumské hoře a Ohři. Uhlí zde uložené je velmi mladé a vcelku špatné kvality: má 

výhřevnost pouze asi 2500-2800 kalorií a obsahuje 47-48 % vody a 6-9 % popela. Na druhé 

straně zase vysoký obsah bitumenu způsoboval, že se toto uhlí dobře hodilo pro briketování, 

které vedlo dlouhá léta k intenzivnímu využívání tohoto jinak málo žádaného uhlí. 

Kynšperské dolové pole se rozkládalo v prostoru mezi Kynšperkem nad Ohří, Libocí, 

Kaceřovem a Pochlovicemi až k patě Chlumské hory a Ohři. Jeho výměra činila (1930) 

5.655.499 m2 (31 jednoduchých a 45 dvojitých dolových měr). Uhelná sloj zde měla mocnost 

20-24 m a největší hloubku asi 70 m. Vedle staršího uhlí se zde dobýval ještě mladší lignit. 

Uhlí se dobývalo jednal hlubinně, jednak lomově  a bylo takřka vesměs dopravováno do 

briketáren k dalšímu zpracování. Briketárny i doly byly spojeny s hlavní železniční tratí 

Cheb-Chomutov krátkými vlečkami. Kynšperské brikety byly velmi žádány nejen u nás, ale i 

v zahraničí (většina produkce šla na vývoz).  

     S těžbou uhlí v tomto prostoru se začalo sice už v polovině minulého století, ale většího 

významu nabyla až od 70. let v souvislosti s dokončením stavby trati Cheb-Chomutov, 

důležité pro spojení revíru se světem. Tehdy se zde utvořila Kynšperská báňská společnost 

(Königsberger Bergbaugesellschaft), založená /roku 1871/ především říšskoněmeckými 

podnikateli a několika holandskými kapitalisty. Tato společnost postupně získala několik 

starých dolů (olověný důl Petr a Pavel, uhelné doly Josef a Ferdinand v okolí Kynšperka), 

řadu dolových polí (Adelheid ve Starém Sedle, Ariel u Vítkova, Ludvík u Vintířova a Eduard, 

Marie a Mikuláš u Pochlovic) a dále asi 400 výhradních kutisek, rozkládajících se v okolí 

Starého Sedla, Pšova a Kobylého u Žlutic, Horního Částkova, Kaceřova, Kynšperka, Liboce, 

Štědré a Zlaté a dále skoro po celém Chebsku (v chebské pánvi).  

     Tato společnost se v roce 1875 rozešla a dne 14. února 1875 /opravil Beran/ založila část 

jejích členů a jiných zájemců novou společnost, nazvanou Kynšperské uhelné těžařstvo 

(Königsberger Kohlengewerkschaft). Starou společností předaný majetek byl znovu rozdělen 

na 100 kuxů, dělících se každý na 10 menších dílů, rozdělených mezi několik desítek 

majitelů. Přitom bylo ustanoveno, že každý majitel kuxů bude mít na valné hromadě tolik 

hlasů,   kolik mu patří těchto malých kuxů. Zajímavé je, že původní stanovy tohoto těžařstva 

obsahovaly opatření proti tříštění základního kapitálu vystupováním jednotlivých členů 

z těžařstva a že valná hromada a představenstvo měly velmi širokou pravomoc vůči orgánům 

těžařstva zejména vůči řediteli, který byl povinen naprostou poslušností a velmi častým 

skládáním účtů. Členové těžařstva a jeho pětičlenného představenstva měli i nemalý podíl na 

přímém řízení podniku. Později došlo k některým změnám, které poněkud posílily 

samostatnost ředitele a určily, že do představenstva mohou být voleni pouze majitelé celých 

kuxů. Značná část zisku byla povinně ukládána na rezervní fondy (investiční a ztrátový), čímž 

rychle rostl majetek společnosti a umožňoval jí už v tomto prvním období rozsáhlou 

investiční činnost včetně pořízení  moderního vybavení dolů a zejména později vybudovaných 

briketáren, které se staly časem základem celého podnikání. Společnost potom získávala 

v souvislosti s potřebami rozšíření těžby uhlí další pozemkový majetek v Kynšperku a 

sousedních obcích a osadách. Její zájem se však trvale soustředil na těžbu uhlí v Pochlovicích, 

Liboci a sousedství Kynšperka samého, zatímco těžbu v jiných prostorech (na Chebsku, 

Žluticku a v okolí Sokolova a Vintířova) ponechávala jiným podnikatelům.  

     S těžbou uhlí se ve větším rozsahu začalo v roce 1876 otvírkou dolu Mikuláš u Pochlovic, 

kde byla k tomu účelu postavena o rok později strojovna a šachetní budova. Brzo se však 
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hlavní dolová činnost soustředila na nový důl Boží požehnání (Segengottes) u Pochlovic, 

jehož otvírka byla ukončena v roce 1880. Tento nový důl byl 67 m hluboký a jeho větrná 

jáma 67,2 m. Mocnost nadloží zde činí až 70 m. Uhelná sloj upadá k západu, kde klesá 

zlomem o 60-70 m níže. Zlom tvořil hranici dobývání. Brzo zde byly postaveny provozní a 

správní budovy (strojovna, kanceláře, skladiště, cáchovna, kotelna a kovárna), různá dopravní 

a těžní zařízení (výtahy, pasy a lanovky), dílny a koupelny pro horníky. Celé vybavení dolu 

bylo později několikrát rozšiřováno a doplňováno, v hlavních rysech však bylo hotovo už 

v roce 1908. V roce 1889 zde byla založena menší cihelna.  

     Již v roce 1880 byla nedaleko dolu Boží požehnání postavena první kynšperská briketárna 

(stará briketárna, závod briketárna I). Kynšperská briketárna byl druhý závod tohoto druhu u 

nás a v celém tehdejším Rakousku vůbec (první českou briketárnou byl závod v Křemýži u 

Bíliny, ale byl to závod malý a brzy zanikl).  Kynšperská briketárna byla dlouho největší a 

nejvýznamnější závod tohoto druhu u nás a v našem revíru až do roku 1905 (založena 

briketárna Gustav u Habartova) také jediný. S dolem Boží požehnání byla už od počátku 

spojena podzemní vozíkovou lanovkou. Uhlí se zde drtilo na válcích na prach a přitom se 

sušilo, později se k tomu používalo Schulzových sušiček a talířových pecí. Odtud směřovalo 

do prstencových lisů (nejprve dvou, od roku 1907 po třech v obou závodech a posléze jich zde 

bylo instalováno celkem 18) a do zvláštních briketovacích forem. Briketárna byla  později 

(1888, 1898, 1906-1907, 1911, 1913 a 1928) mnohokrát rozšiřována a doplňována o nové 

parní a později i elektrické stroje, kotle, drtiče, lisy, sušičky, chladírny, ventilátory, čerpadla, 

mokrou úpravnu briket, sklady a jiná zařízení. Už v roce 1888 zde bylo nainstalováno dynamo 

na elektrické osvětlení a v roce 1911 zde byla postavena menší elektrárna. V tomto závodě se 

zpracovávalo původně jenom čisté hlubinné uhlí z Božího požehnání, později zčásti i uhlí 

z pochlovických lomů. V roce 1890 byla vybudována druhá briketárna (nová briketárna, 

závod briketárna II), využívající hlavně povrchové uhlí z pochlovických lomů. Její vybavení 

bylo  vcelku podobné jako v závodě I a k jejím rekonstrukcím docházelo obvykle buď 

současně nebo o něco později. Vzhledem k velkým zásobám, snadnější a levnější 

dobyvatelnosti lomového uhlí a lignitu měla briketárna II zpravidla mnohem větší výkon nežli 

briketárna stará. Současně s novou briketárnou byl v roce 1890 otevřen i první kynšperský 

lom (starý lom, lom I).  Tento lom byl na výchozu 40 m hluboký a obsahoval pod 10-20 m 

nadložím asi 30 m mocnou uhelnou sloj. Od roku 1900 dobýval i lignit. Uhlí se těžilo a 

nakládalo pomocí 17 m hluboké šachty, k níž vedla 90 m vlečka, a dopravovalo se do 

briketárny po nakloněné rovině. V letech 1906-1907 byl starý lom rozšířen a byl otevřen 

druhý zdejší lom v prostoru jižně od železniční trati (nový lom, lom II) a později k nim přibyl 

ještě třetí lom (lom III). Od devadesátých let minulého století závisel rozvoj kynšperského 

briketárenství především na dostatku levného lomového uhlí. Částečné vyčerpání jeho zásob 

(v roce 1934) a nahrazení uhlím dováženým z dolu Nová Anežka a později z lomu Silvestr 

z Dolního Rychnova působilo briketárnám nemalé obtíže. Nakonec je nezachránilo ani velmi 

nákladné spojení 8 km dlouhou visutou lanovkou, vedoucí do Dolního Rychnova, 

vybudovanou v roce 1942. Po několika dočasných přerušeních bylo kynšperské briketování 

v roce 1954 úplně zastaveno.  

     V životě zdejšího hornictva hrálo nemalou úlohu pochlovické sídliště, dělnická kolonie, 

budovaná za účasti podniku už od 80. let. Skoro všechny tyto malé, nezdravé a špatně 

vybavené domky patřily podniku, jehož vedení bylo svrchovaným pánem nad střechou nad 

hlavami zdejších horníků. Kolonie byla i přirozeným politickým střediskem a měla nemalý 

význam ve zdejším dělnickém hnutí. Důležitými událostmi v životě zdejšího proletariátu bylo 

i založení Kynšperské pomocné nemocenské pokladny (1889), která patřila k nejstarším u nás 

vůbec, a Dělnického podpůrného fondu (1906). Kolem roku 1900 pracovalo ve všech 

závodech Kynšperského uhelného těžařstva dohromady 285 dělníků, z toho 64 v obou 

briketárnách, později se jejich počet ještě podstatně zvýšil. Kynšperské brikety nacházely ze 
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42 % odbyt v tehdejším Rakousku-Uhersku a 58 % se jich vyváželo do zahraničí hlavně do 

Itálie, Německa s Švýcarska.  

     Usnesením valné hromady ze dne 18. února 1911 byl podnik přeměněn na společnost 

s ručením omezeným Kynšperské uhelné doly a briketárny s. r. o. (Königsberger Kohlen- und 

Brikettenwerke G. m. b. H.) se základním kapitálem 1.184.293,18 K. Na tomto kapitálu, 

převáděném na novou společnost se zpětnou platností k l. lednu 1910, se podílela drážďanská 

firma Deutsch-Böhmische Kohlen- und Brikettenwerke Dresden-Blasewitz (majitelka 86,4 

kuxu) částkou 1.473.962,- K, Vilém Niemann z Drážďan (1 kux) 23.994,73 K a Martin 

Nauenburg z Drážďan (1 kux) 17.139,09 K. Zbývající část kapitálu (330.802 K= 11,6 kuxu) 

patřila společnosti jako celek a vznikla ze zisku podniku, ukládaného po léta na rezervní 

fondy, byl to tzv. kolektivní neboli nedělitelný kux. Sídlo společnosti bylo natrvalo přeneseno 

do Kynšperka nad Ohří, neboť dříve, zejména na počátku činnosti firmy, se často nacházelo 

jinde především ve Stuttgartě a Darmstadtu. Do představenstva společnosti byli zvoleni 

Hermann Baelz, ředitel dolů v. v. ze Stuttgartu, ředitel podniku Ing. Julius Almenröder, vládní 

rada Gustav Biehl z Mostu a náměstek podnikového ředitele Dr. Otto Petschek z Prahy.  

     Pod novým vedením byly hned v prvních letech (1911-1913) uskutečněny velké investice 

a rekonstrukce obou briketáren a významně byly rozšířeny oba pochlovické lomy. Také 

vybudování podnikové elektrárny a s ní spojená postupná elektrizace celého provozu velmi 

zlepšila celé vybavení závodů, jejich výkon a výnos. Výroba briket stoupla v období 1900-

1913 na pětinásobek, těžba uhlí se zečtyřnásobila a přenesla se z největší části z dolu Boží 

požehnání na pochlovické lomy. Značně se zvýšil i počet zaměstnanců obou briketáren (z 64 

na 159 osob). Za války se investiční činnost takřka zastavila, výroba se nejprve v souvislosti 

s potřebami válečného průmyslu poněkud zvýšila, ale potom zase začala klesat. Počet 

zaměstnanců se v důsledku mobilizace značně snížil. Novým prokuristou se stal místo 

zemřelého rady Biehla Dr. Petschek. Hermann Baelz v roce 1918 rovněž zemřel. V témže 

roce byla zřízena filiálka podniku v Praze. V roce 1919 přichází do správní rady známý 

pražský peněžník Dr. Alfréd Mandelík. Dr. Otto Petschek v roce 1920 zemřel, ale finanční 

závislost podniku na Petschkově bankovním domě zůstala i nadále až do vypuknutí druhé 

světové války, neboť přešla na jeho potomky. V roce 1922 byla na Sokolovsku jako v jiných 

revírech zřízena revírní rada jakožto poradní orgán báňského úřadu a byli do ní zvoleni i 

zástupci zdejšího dělnictva, leč rozhodující vliv si zde uhájily podnikatelské kruhy. Sociální 

politika podniku se v tomto období projevila vedle plnění všeobecných celostátních 

zákonných opatření pouze určitou pomocí při přestavbách, opravách a údržbě obytných budov 

na Mikulášově šachtě, z nichž arci většina byla stejně majetkem podniku. Těžba uhlí po válce 

poněkud stoupla, ale výroba se naopak dostala v důsledku technických a odbytových potíží do 

trvalého poklesu, z něhož se už vlastně nikdy nevzpamatovala. Přesto stoupl v prvních 

poválečných letech počet zaměstnanců a jejich mzdy, leč je nutné vzít v úvahu i válečný a 

poválečný inflační vývoj a znehodnocení měny. Na druhé straně se zase podnikatelé snažili 

uspořit na mzdách pracujících zaměstnáváním levných pracovních sil (žen a mladistvých).  

     Usnesením valné hromady podniku ze dne 26. února 1925 se staly Kynšperské uhelné doly 

a briketárny akciovou společností (Königsberger Kohlen- und Brikettenwerke A. G.). 

Základní kapitál podniku se do té doby takřka zdvojnásobil: akciový kapitál činil ke dni 

založení akciové společnosti 2.000.000,- Kč, které byly rozděleny na 10.000 akcií po 200 Kč. 

Předsedou správní rady se stal prezident chebské obchodní a živnostenské komory JUDr. 

Fridrich Scherb a jejími členy generální ředitel mosteckých dolů František Hvizdálek, pražský 

advokát a kapitalista Rudolf Bäcker. Hvizdálek však v témže roce zemřel a prokuristou 

podniku se stal jeho generální ředitel Almenröder. Český název podniku zněl od roku 1919 

„Kynšperské uhelné a briketové doly“.  

     Z větších akcí, uskutečněných v prvních letech nové akciové společnosti (1925-1926), stojí 

za zmínku pouze stavba úřednických domů v Pochlovicích a odvod důlních vod, které 
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působily dolům nemalé potíže, do Libockého potoka. V obou akcích se později pokračovalo. 

Od roku 1927  do roku 1938 bylo hospodaření společnosti podobně jako u většiny jiných 

velkých podniků pod státním dohledem, vykonávaným báňskými úřady. Samozřejmě to za 

tehdejších poměrů, kdy celá státní moc a správa stála pod vlivem velkých monopolů, mezi 

jejichž hlavní představitele patřili Petschkové, kteří podnik stále z pozadí ovládali, 

neznamenalo žádné omezení kapitalistických zisků a vykořisťování pracujících.  

     V roce 1927 byl ředitel podniku Almenröder zbaven funkce prokuristy a novým 

prokuristou se stal místo něho generální ředitel Dolových a průmyslových závodů, dříve Jan 

Dav. Starck v Dolním Rychnově Ing. Max Wähner. Almenröder byl sice o rok později (1928) 

na udobřenou znovu zvolen společně s ředitelem dolů v. v. Ing. Ludvíkem Weselým z Dubí u 

Teplic do správní rady, ale místo hlavního závodu a sídlo podniku bylo přeloženo do Dolního 

Rychnova. Fakticky to znamenalo částečné podřízení podniku koncernu Dolových a 

průmyslových závodů, i když si ještě po plných dvanáct let zachoval právní a výrobně-

technickou samostatnost. Znovu se v roce 1927 zmiňuje vedlejší závod v Praze, jistě se 

jednalo o filiálku s převážně obchodním zaměřením, související asi s Petschkovými podniky.  

     V letech 1927-1930 došlo konečně opět k novým velkým investičním akcím a komplexní 

rekonstrukci  už zase zastaralého zařízení obou briketáren, budování nových provozních a 

správních budov a k výstavbě těžních a dopravních zařízení na dolech hlavně lanovek. Do té 

doby patří i vybudování třetího lomu u staré pochlovické školy (tzv. Školní lom) a vyrubání 

některých ochranných pilířů na pochlovických dolech. V souvislosti s rozšiřováním lomů byla 

provedena i řada silničních a jiných přeložek v okolí Pochlovic, Kynšperka, Liboce a 

Kaceřova. V roce 1931 byla postavena v briketárně I nová transformační stanice a stará měla 

sloužit závodům i pochlovické obci. Nestačila na své úkoly. O tom svědčí skutečnost, že už 

od roku 1930 musely být kynšperské závody napojeny na síť dolnorychnovské elektrárny jistě 

v rámci spolupráce s Dolovými a průmyslovými závody. Ve třicátých letech byla pak 

zlepšována některá dopravní zařízení (různé mosty a lávky), na lomech byly instalovány 

světlomety pro noční práci, byly budovány a opravovány některé objekty na podnikovém 

statku  Nový dvůr u Pochlovic, různé výsypky a zahrádkářská kolonie zaměstnanců podniku.  

     Zle postihla zdejší závody světová hospodářská krize, což jistě souviselo s jejich 

převážnou orientací na vývoz do zahraničí. V roce 1932 se situace natolik zhoršila, že nová 

briketárna (závod II) takřka celý rok mimo měsíce listopad a prosinec úplně stála a že výroba 

briket poklesla hluboko pod úroveň z počátku století. Samozřejmě že přitom přišlo skoro celé 

osazenstvo o zaměstnání a když byla jeho většina na konci roku přijata zpět,  byly sníženy 

mzdy. K menšímu propouštění a snižování mezd došlo i na staré briketárně. Těžba uhlí 

poklesla takřka na polovinu úrovně z roku 1929. Zajímavé však je, že zde nevyvrcholil pokles 

výroby v letech 1933-1934 jak tomu bylo jinde, nýbrž až kolem roku 1936. Souviselo to arci 

už s částečným vyčerpáním pochlovických lomů po roce 1934. Věc došla posléze tak daleko, 

že si v roce 1939 vyžádalo vedení podniku sestavení rozpočtu na přestěhování briketárny 

z Kynšperka do Dolního Rychnova.  

     V roce 1929 byl do správní rady podniku zvolen ředitel v. v. Josef Langer z Ústí nad 

Labem a v roce 1930 generální ředitel Otto Taussig z Prahy. V období nejhlubší hospodářské 

krize a nezaměstnanosti koncem roku 1931 došlo k navýšení akciového kapitálu o plných 

6.000.000,- korun (ze 2 na 8 milionu Kč) a zvýšení ceny jedné akcie z 200 na 800 Kč. Právo 

jednoho hlasu na valné hromadě podniku bylo přitom přiznáno majiteli 12 akcií v ceně 

9.600,- Kč. V roce 1933 odchází dlouholetý generální ředitel podniku Almenröder ze správní 

rady i z vedení podniku a nahrazuje ho Ing. M. Wähner z Dolových a průmyslových závodů, 

který nyní řídí z Dolního Rychnova všechny podniky koncernu.  

     V souvislosti s událostmi roku 1938 se už v červenci usnáší správní rada podniku (zřejmě 

na příkaz z Dolního Rychnova) na vypovězení všech smluv s Petschkovou firmou Aussiger 

Montangesellchaft G. m. b. H., která obstarávala po dlouhá léta výhradní odbyt kynšperských 
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briket  doma i v zahraničí. Na podzim onoho roku došlo k pokusu o vstup řady anglických 

průmyslníků a kapitalistů do vedení podniku. Nacistické úřady toto usnesení však anulovaly 

pod záminkou, že na oné valné hromadě, která se konala v Praze, byli čeští vládní komisaři a 

že bydliště a státní občanství Angličanů odporuje stanovám firmy. V roce 1938 zemřeli Otto 

Taussig a Rudolf Bäcker a byli z ní vyloučeni židovští členové (ředitel Langer, Dr. Mandelík 

a Dr. Gottlieb Stein). Místo nich byli do ní v roce 1939 kooptováni Ing. M. Wähner a 

exponenti berlínských monopolů advokáti Fritz Ludwig a Roland Risse. Likvidací 150 akcií 

odešlých a zemřelých členů správní rady (Langer, Scherb, Wesely, Mandelík, Bäcker a 

Taussig) se vedení Dolových a průmyslových závodů zmocnilo v létě roku 1939 všech akcií 

podniku. Na konci roku 1939 byl do správní rady kooptován Dr. Walter Bauer z Berlína, 

likvidační a arizační komisař Dolových a průmyslových závodů. Charakteristické je, že 

nacistický generální ředitel Ing. Wähner neuznal za dobré za tímto účelem svolat ani členy 

správní rady a některým to sdělil pouze písemně. Dne 19. ledna 1940 svolal Ing. Wähner 

správní radu podniku zřejmě na příkaz z Berlína a všem jejím členům poděkoval za 

spolupráci a prohlásil, že podle německých akciových zákonů a práva přestal podnik 

existovat. Tím došlo k právní likvidaci samostatné akciové společnosti Kynšperské uhelné 

doly a briketárny a k úplnému připojení tohoto podniku k Dolovým a průmyslových závodům 

v Dolním Rychnově.  

 

Literatura: 

Heimatskunde des politischen Bezirkes Falkenau, Falkenau 1898, s. 246, 337. 

Mineralkohlen Österreichs, Wien 1903, s. 371-372. 

Peters J. JUDr. Ing., Statistická příručka čs. hornictví, Praha 1930, s. 206-207. 

Schmidt J., Bergbau Handbuch, Teplitz-Schönau 1938, s. 69-70. 

Zinke G., Der Braunkohlenbergbau in Böhmen, Dux 1926, s. 36-37 a tabulka Erzeugung und 

Ausfuhr von Kohle, Briketts und Koks. 

 

 

II. Vývoj a dějiny fondu  

 

     O vývoji registratury podniku si můžeme učinit přibližný a pravděpodobný obraz pouze ze 

základních dokumentů o historii podniku samého. Jeho spisový materiál vznikal a byl ukládán 

v prvních letech jeho existence (období 1876-1911, zejména v letech 1876-1890) asi zčásti 

někdy i mimo Kynšperk např. ve Stuttgartu a Darmstadtu. V dalším období 1911-1924 jeho 

písemnosti vznikaly jistě výlučně na jeho ředitelství v Kynšperku-Pochlovicích, kde byly jistě 

také ukládány. Totéž platí i pro první léta akciové společnosti (1925-1927). Po přestěhování 

sídla podniku do Dolního Rychnova a jeho faktickém vstupu do koncernu Dolových a 

průmyslových závodů (období 1928-1940) jistě vznikala a byla ukládána část kynšperského 

materiálu i v Dolním Rychnově. Po zániku právní samostatnosti podniku a jeho úplném 

přopojení  k Dolovým a průmyslovým závodům (1940) došlo pravděpodobně k přestěhování 

všeho nebo alespoň většiny kynšperského materiálu do podnikového archivu Dolových a 

průmyslových závodů. Od té doby pak fond sdílel osudy archivu Dolových a průmyslových 

závodů a později i všech znárodněných podniků v rámci Hnědouhelných dolů a briketáren 

Sokolov, zejména stěhování do budovy národního podniku SR, Ústřední dílny v Sokolově a 

zpět na dolnorychnovské revírní ředitelství.  

     Nejvíce utrpělo původní uspořádání fondu neodbornou manipulací (tzv. pertinenčním 

systémem, tj. věcným uspořádáním písemností několika podniků bez ohledu na jednotlivé 

fondy), provedenou s částí materiálu fondu po roce 1954 v Ústředním báňském archivu 

v Praze. Při této manipulaci byla značná část fondu přemanipulována a smíšena s fondem 

Dolových a průmyslových závodů. Část kynšperského materiálu zejména archiválie obou 
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briketáren se pak v roce 1954 po zastavení jejich provozu dostala do spisovny národního 

podniku SR, Velkodůl Přátelství na Tisové, v jehož správě jsou oba zastavené závody dodnes.  

     Proto jsem musel při třídění, pořádání a inventarizaci tohoto fondu v letech 1960-1961 

přikročit nejprve k vytřídění všeho jeho materiálu z fondů Dolové a průmyslové závody a     

n. p. SR, Velkodůl Přátelství a k jeho novému sjednocení v jediný, organicky souvislý a úplný 

fond Kynšperských uhelných dolů a briketáren (rekonstrukce původní souvislosti fondu). 

Archiv fond převzal dne 1. 7. 1961 (číslo v knize přírůstků 18).  

 

 

III. Archivní charakteristika fondu  

 

     Fond dnes obsahuje po definitivním uspořádání 42 kartonů, 8 velkých fasciklů (statistický 

materiál) a 64 vesměs účetních knih. Všechen tento materiál je označen čísly oddílů (I-V) a 

inventárních jednotek (inv.  č. l - 232).  

     Podle dnešního stavu fondu lze mít za to, že se zachovala alespoň největší část jeho 

původního složení v nejdůležitějších úsecích. Ze závažnějších písemností nám chybí 

pravděpodobně pouze velká část původního rozsahu odd. II- zaměstnanci a odd. III- evidence 

a rozbory do roku 1919 včetně. Pokud jde o právní předchůdce podniku zejména 

Königsberger Bergbau-Gesellschaft ze 70. let zachovalo se z jejich činnosti pouze několik 

dokumentů z let 1871-1875, souvisejících už s chystaným založením firmy Königsberger 

Kohlengewerkschaft v roce 1875. Některá data o oné staré společnosti bylo lze také zjistit ze 

starých stanov podniku a z dokumentů k chystanému převodu majetku na společnost s r. o. 

v roce 1911. 

     O dřívějších skartacích fondu nemáme zpráv. Při jeho zpracování v letech 1960-1961 jsme 

jej převzali jednak výběrem všeho závažného materiálu podniku z archivu na ředitelství 

Sdružení Hnědouhelných dolů a briketáren v Dolním Rychnově, jednak z materiálu Dolových 

a průmyslových závodů, uloženého v celorevírním archivu ve správní budově n. p. SR, 

Velkodůl Přátelství na Tisové. Při třídění a pořádání jsme provedli menší vnitřní skartaci a 

zlikvidovali bezvýznamný materiál zejména pomocné a druhořadé písemnosti účetní povahy a 

několik zcela bezvýznamných nebo nadbytečných vyhotovení technických výkresů.  

     Vzhledem k porušení  původního uspořádání fondu častým stěhováním a neodbornými 

manipulacemi, které ho spojovaly s materiálem Dolových a průmyslových závodů v Dolním 

Rychnově, a protože se nezachovaly žádné původní archivní pomůcky a organizační 

schemata, musel jsem přistoupit k uspořádání novému (umělému). Toto umělé schema bylo 

utvořeno podle organizačního principu a z hlediska vnitřních a vnějších znaků písemností a 

souvislostí materiálu samého. Posléze jsem přitom bral ohled i na věcné třídění a potřeby 

provozu našich závodů. 

     Základní umělé pořádací schema: 

I.   Vedení a správa 

II.  Zaměstnanci 

III. Evidence a rozbory (písemnosti účetní a statistické povahy) 

IV. Výroba 

V.  Technická dokumentace 

Všechny zde uložené písemnosti považuji za součást jediného fondu. Organizační a právní 

změny z let 1911 (společnost s r. o.) a 1925 (akciová společnost) nezměnily právní podstatu 

podniku ani jeho výrobní určení. Podobně je tomu i s faktickým vstupem podniku do 

koncernu Dolových a průmyslových závodů v Dolním Rychnově v roce 1928, který ještě 

neznamenal zánik samostatnosti podniku. K zániku podniku jako samostatné firmy dochází až 

jeho úplným připojením k Dolovým a průmyslovým závodům v roce 1940. Proto rozlišujeme 
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společnost s r. o. a akciovou společnost pouze u účetních knih, kde nám to dovoluje charakter 

materiálu samého.  

     Hranice fondu 1871-1940 a územní rozsah majetku firmy jsme se snažili podle možností 

zachovávat. Z hlediska jednoty fondu a zejména jednotlivých inventárních jednotek jsme 

přitom museli ve fondu ponechat některé pozemkové smlouvy, archiválie Kynšperské 

pomocné nemocenské pokladny, likvidační účetní a finanční materiál z let 1941-1942, 

výjimečně až do roku 1945. Materiál o dočasném zastavení dolu Boží požehnání 

v Pochlovicích jsem zde ponechal, poněvadž obsahuje velmi závažný materiál, týkající se 

výlučně tohoto dolu, jeho historie, všeobecných poměrů a podobně i obou s ním nerozlučně 

spjatých kynšperských briketáren z ohledu na zpřístupnění fondu. Tento materiál se z velké 

části týká období samostatnosti podniku např. historie a obsahuje i tzv. pasport dolu. Hlášení 

p. Helda o situaci na dole Kateřina v Lipnici jsem zde ponechal, poněvadž má platnost zčásti 

všeobecnou a bylo výslovně označeno značkou podniku (K).  Bylo asi pořizováno pro potřebu 

vedení podniku, kam měla část zaměstnanců ze zmíněného zastaveného dolu přejít. Posléze 

jsem zde ponechal i některý archivní materiál, týkající se věcně dolů Rudolf a Libík 

v Habartově, zejména materiál účetní a výrobně technický, vzniklý v době spolupráce s 

Bodenskými uhelnými doly na společném generálním ředitelství v Kynšperku. 

 

IV. Stručný rozbor obsahu fondu  

 

     Fond obsahuje především mnoho zajímavého materiálu o vedení, správě, organizaci (I), 

pracujících (II), hospodaření a finanční politice a statistická data (III), o těžbě uhlí a výrobě 

briket, investiční a stavební činnosti podniku a jeho technickou dokumentaci (IV-V).  

     Z pozoruhodnějších obsahových skupin si zaslouží zvláštní pozornosti materiál o státním 

dozoru nad podnikem (1927-1938), dokumenty o pozemkovém a ostatním majetku a jeho 

získávání, jakož i různé smlouvy, ilustrující vztahy k jiným podnikům v sousedství (zejména 

Bodenské doly, Duchcovsko-podmokelská dráha a Dolové a průmyslové závody).  

     Dále je zde mnoho zajímavých dokumentů o Kynšperské nemocenské pokladně, o 

Kynšperském dělnickém pomocném fondu, jsou zde různé statistiky o těžbě, skrývce, 

dokumenty o geologii, briketování, technice, problematice ochranných pilířů, popelnatosti 

uhlí, energetickém hospodářství, podnikovém zemědělství a rekultivační činnosti.  

     Partie o stavební a investiční činnosti a technické dokumentaci obsahuje především 

materiál o výstavbě obou kynšperských briketáren, hlubinného dolu Boží požehnání, všech tří 

lomů, elektrárny, důlní mapy a plány, materiál o přeložkách silnic, železnic a kabelů, o 

železničních zařízeních a vlečkách, vodohospodářské činnosti, o budování vodovodů a 

výstavbě provozních a správních budov, obytných budov podniku a jeho dělnických kolonií.  

     Zprávy p. Helda o situaci na dole Kateřina v Lipnici (I-8) obsahují závažné dokumenty o 

postavení, sociální a hospodářské situaci, životu a bojích dělnické třídy jakož i o hospodářské 

a politické situaci na závodě.  

     Materiál o zastavení dolu Boží požehnání (IV-109) obsahuje protokoly o situaci na dole, 

jeho historii, seznam osazenstva, mapy s plány, materiál statistický, výrobně technický, 

sociálně hospodářský a jiný.  

     Fond může posloužit jako významný pramen historie sokolovského revíru i našeho 

hnědouhelného hornictví vůbec zejména pak pokud se jedná o briketárenství, v němž sehrála 

kynšperská briketárna jako jeden z nejstarších a nejvýznamnějších závodů tohoto odvětví 

významnou úlohu. Pro dějiny dělnického hnutí bude mít význam zejména bohatý kynšperský 

statistický materiál (1907-1936), doklady o Kynšperské pomocné nemocenské pokladně 

(1889-1942) a Kynšperském dělnickém podpůrném fondu (1906-1941) a dokumenty o zdejší 

dělnické kolonii (1887-1931). Mnoho zajímavého nám poví i hlášení p. Helda z dolu Kateřina 

v Lipnici (1935-1938) a protokoly a jiné dokumenty, soustředěné při příležitosti dočasného 
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zastavení dolu Boží požehnání v srpnu 1945. Ve fondu najdeme mnoho důležitých dokladů o 

hospodářství a politice domácího i zahraničního kapitálu a monopolů v naší vlasti (německý 

kapitál, anglická účast, Petschkové, nacistický imperialismus aj.). Fond má však velký 

význam nejenom historický, ale i pro další výzkum, využití a budování východní části 

chebské hnědouhelné pánve ve III. a IV. pětiletce.  

 

      

V. Záznam o uspořádání fondu a vyhotovení inventáře  

 

     Fond uspořádal, inventář a úvod k němu sestavil vedoucí sdruženého podnikového archivu 

Hnědouhelných dolů a briketáren v Sokolově PhDr. Alexandr Gross v Sokolově dne 23. 

prosince 1961. Fond zrevidoval a inventář přepsal podnikový archivář Petr Beran v roce 2004.  
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Fond č. 1 Kynšperské uhelné doly a briketárny, Dolní Rychnov  

 

I N V E N T Á Ř 

 

 

Inv. č.                                      Obsah                                                Čas. rozsah  Poř. č. 

                                                                                                                               evid. jednotky 

I. Vedení a správa  

 

1 Stanovy podniku a jejich změny, provozní a pracovní 

 řád podniku, zápisy do obchodního rejstříku s kronikou 

 podniku 1871-1938 1 

2 Založení akciové společnosti 1924-1927 

3 Právní zastupování podniku s neúplnými výpisy 

 z obchodního rejstříku 1924-1927 

4 Protokoly z jednání správní rady 1911-1940 

5 Protokoly, jmenování a volby revírní rady a účast 

 horníků na její práci 1922-1938 2 

6 Protokoly a jiný významný spisový materiál z valných 

 hromad společnosti 1881-1937 

6a Státní dozor nad akciovou společností 1927-1938 

7 Výroční zprávy podniku 1908-1939 

8 Hlášení p. Helda o situaci na dole Kateřina v Lipnici 1935-1938 3 

8a Výroční zprávy firmy Deutsch-Böhmische Kohlen- 

 und Brikettenwerke Dresden-Blasewitz 1911-1922 

9 Katastrální záležitosti obce Pochlovice se zakresleným 

 pozemkovým majetkem firmy 1929-1936  

10 Kniha (seznam) kupních a směnných smluv (roztříděno 

 abecedně) 1876-1927 

11 Smlouvy o koupi, prodeji a výměně pozemků  

 v katastrálním území Chlum Svaté Maří (i vodovod)   1938 

12 Totéž: Chotíkov 1928 

13 Totéž: Kynšperk nad Ohří 1902-1944 

14 Totéž: Liboc 1893-1943 4 

15 Totéž: Lítov (chybí) 

16 Totéž: Čižebná 1898 

17 Totéž: Zlatá 1930 

18 Totéž: Pochlovice 1876-1899 5 

  1900-1910 6 

  1911-1927 7 

  1928 8 

  1929 9 

  1930 10 

  1931 11 

  1932-1934 12 

1936-1937 13 

  1938-1943       14 
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19 Totéž: Staré Sedlo 1903 15 

20 Skrývkové spisy a náhrady za půdu Pochlovice  1929-1939 

21 Koupě kynšperských dolových polí od drobných 

 držitelů 1897-1930 

22 Nájemní smlouvy mezi Kynšperskými a Bodenskými 

 doly 1931-1935 

23 Vyvlastnění pozemků K. Olischera z Pochlovic 1908-1925 

24 Vyvlastnění pozemků různá (Josef Böhm z Pochlovic, 

 obec Pochlovice, pí Ginsburgová a Strossová 

 z Libavského Údolí) 1880-1897 

25 Smlouvy o cizích vodovodech 1910-1934 

26 Vlečkové a železniční smlouvy 1882-1933 

 

II. Zaměstnanci   

 

27 Kynšperská pomocná nemocenská pokladna 1889-1942 

28 Kynšperský dělnický podpůrný fond 1906-1941 

 

III.Evidence a rozbory  

 

29 Likvidační bilance (+ Boden, Silvestr) 1914-1924 16 

30 Bilance 1926 

31 Bilance a uzávěrka 1927 

32 Provozní odpočty 1927 

33 Provozní odpočty 1929-1930 

34 Deníky a korespondence k bilanci 1930 

35 Porovnání provozních účtů s hrubou bilancí 1930 

36 Hrubá bilance cihelny 1930-1931 

37 Provozní vyúčtování 1931 

38 Doklady k účetní likvidaci 1932 

39 Provozní odpočty 1932 

40 Porovnání provozních účtů s hrubou bilancí  1933 17 

41 Podklady k bilanci 1933 

42 Vyúčtování čistého zisku dolů Rudolf a Libík 1933 

43 Výnosy podniku (jen IX-XI) 1933 

44 Bilance a výroční zprávy 1932-1933 

45 Provozní odpočty dolů Rudolf a Libík 1933 

46 Provozní odpočty dolů Rudolf a Libík 1932-1933 

47 Výnosy podniku (jen VIII-IX) 1934 

48 Udržovací náklady 1934 

49 Provozní odpočty (jen I, II, X, XII) 1934 

50 Mimořádné odpisy 1932-1934 

51 Roční uzávěrka 1935 

52 Vyúčtování tržby 1935 18 

53 Vyúčtování tržby dolů Rudolf a Libík 1935 

54 Provozní odpočty 1935 

55 Vlastní náklady Kynšperských a Bodenských dolů 1935 

56 Porovnání provozních účtů s hrubou bilancí 1935 
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57 Odbyt uhlí (jen I-V) a prodej uhlí dolů Rudolf a Libík 1936 

58 Výrobní náklady Kynšperských a Bodenských dolů 1936 

59 Vyúčtování tržby (jen VI-XII) z dolů Rudolf a Libík    1936 18 

60 Provozní náklady Kynšperských a Bodenských dolů 1936 19 

61 Vlastní náklady dolů Rudolf a Libík 1937 

62 Vlastní náklady podniku 1937 

63 Výnosy podniku 1937 

64 Odsouhlasení nákladů briketáren 1938 

65 Náklady dolu Libík 1938 

66 Výnos podniku (jen VIII-XII) 1938 

67 Vyúčtování výnosu (jen III-X) 1938 

68 Podnikové vyúčtování Kynšperských a Bodenských 

 dolů 1938 

69 Provozní výkazy dolu Rudolf (zdůvodnění nákladů) 1938 

70 Provozní výkazy hlubin (zdůvodnění nákladů) 1938 

71 Provozní vyúčtování dolů Rudolf a Libík 1932-1939 

72 Provozní vyúčtování podniku 1928-1939 

73 Závodní vyúčtování dolů Rudolf a Libík 1939 

74 Kontrola roční uzávěrky 1939 20 

75 Porovnání provozních účtů s hrubou bilancí 1939 

76 Výpočty výnosu podniku 1940 

77 Výpočet životnosti závodů 1942 

78 Ocenění pozemkového majetku  1937-1945 

79 Podniková statistika Kynšperských a Bodenských dolů 

 ve srovnání s Dolovými a průmyslovými závody 1928-1937 

80 Kvótový záznam 1939-1940 

81 Ocenění kynšperských briketáren pro výpočet  

 výrobních nákladů 1934-1939 

82 Pojistné prémie 1929-1941 

83 Prelimináře investic 1930-1939 

84 Podání (rozklad) proti výnosu Berní správy v Sokolově  

 č. 273/22 ze dne 9. 3. 1922 1922 21 

85 Daň z majetku 1919-1924 

86 Výdělková daň 1927-1935 

87 Poplatkový ekvivalent 1931-1940 22 

88 Válečné půjčky 1916-1926 

89 Podniková statistika dolu Boží požehnání  1907-1929  Fascikl č. 1 

90 Podniková statistika povrchových a lignitových dolů 1907-1936  Fascikl č. 2 

91 Podniková statistika: Kynšperk hlubiny 1930-1936  Fascikl č. 3 

92 Podniková statistika: Kynšperk skrývka 1931-1938  Fascikl č. 4 

93 Podniková statistika: briketárna I 1907-1932  Fascikl č. 5 

94 Podniková statistika: briketárna II 1907-1932  Fascikl č. 6 

95 Podniková statistika: briketárna I a II 1934-1936  Fascikl č. 7 

96 Podniková statistika: Kynšperk elektrárna 1930-1937  Fascikl č. 8 
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IV. Výroba  

 

97 Opatřování parních kotlů, čerpadel a jiných strojů 

 od firmy Bolzano, Tedesco Co. ve Slaném 1888-1889 23 

98 Čerpadlo na dole Boží požehnání, výkres, 1 ks 1892 

99 Motory, čerpadla, elektromateriál, elektrické sváření: 

 provozní a technická data, ceny,  opatřování 

 a instalace, opravy, korespondence 1928-1931 

100 Popelnatost uhlí v jižním poli dolu Boží požehnání 1931 

101 Uhelné zásoby na dolech Rudolf a Libík 1931-1941 

102 Kubatura skrývky na dole Libík 1931-1934 

103 Dohoda o těžbě na společné hranici s Duchcovsko- 

 podmokelskou dráhou 1935-1939 

104 Srovnávací údaje o těžbě a skrývce v roce 1913 1932 

105 Záležitosti těžby: 

 a) Plán těžby s plánky jednotlivých rubaných ploch 1929-1932 

 b) Rozšíření těžby a požadavek na zabrání pozemků 1931-1933 

 c) Profily sloje a postupy těžby 1928-1935 

106 Projekt skrývky na dolech Rudolf a Libík 1933-1938 24 

107 Preliminář těžby na dolech v Kynšperku, Rudolf a 

 Libík v Habartově a Fischer v Citicích 1937 

108 Vyrubání ochranných pilířů  v Pochlovicích 

 a na dole Boží požehnání 1929 

109 Zastavení dolu Boží požehnání v Pochlovicích: protokoly, 

 bilance, historie závodů, rozdělení osazenstva, mapy                                                                         

 s plány, zprávy o výskytu trhlin u nádraží 1940-1945 

110 Světlomet pro lom 1935 

111 Hospodářská mapa obcí Pochlovice a Liboc s vyznačeným 

 pozemkovým majetkem společnosti a pozemky devasto- 

 vanými a pronajatými (měř. l:2880), 1 ks 1932 

112 Dodávky elektrického proudu z Dolního Rychnova 1930-1935 

 

V. Technická dokumentace  

 

113 Zápisy a protokoly stavebních komisí 1935-1938 25 

114 Povolení ke stavbám a užívání pozemků pro hornictví 1934-1935 

115 Pozemkové spisy a materiál o stavebních pozemcích 

 s dílčími mapami obcí Pochlovice a Liboc 1925-1942 

116 Situační plány dolu, briketáren, provozních a správních 

 budov podniku 1906-1945 

117 Stavební investice: plánování a schvalování staveb  

 včetně jejich finančního zajištění 1930-1940 

118 Daňové úlevy pro stavební činnost podniku 1936-1937 

119 Schema výroby briket v kynšperských briketárnách 1942-1945 26 

120 Briketárna I – řezy (profily) budovou, 3 ks 1898-1930 

121 - rozšíření briketárny (technická zpráva) 1932 

122 - železná konstrukce střechy, 3 ks 1911-1930 

123 - kotelna: 
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 a) rozšiřování a opravy 1898-1939 

 b) čerpadla a turbiny, plány se seznamy čerpadel 1907-1929 

 c) přehřívače páry    1908 26 

124 - parní stroje 1890-1900 

125 - zařízení na přípravu výroby: 

 a) drtiče 1906-1940 

 b) frézy                                                                           (1906)-1928  

 c) zařízení rozdružovací, 1 ks s. d. 

 d) zařízení odprašovací, 1 ks 1901 

126 - lisovny 1906-1935 27 

127 - chladírny a chladicí zařízení                                        (1906)-1935 

128 - sušárny, sušicí zařízení a talířové pece 1928-1938 

129 - mokrá úpravna briket 1897-1931 

130 - formy briket 1930-1939 

131 - komíny (odprašovací, větrací, kouřové)                      (1906)-1935 28  

132 - ventilátorový domek u nové větrací šachty 1902-1931 

133 - sklady uhlí, železa a briket 1884-1907 

134 Briketárna I – budova dílen v Pochlovicích 1928-1930  

135 - dopravní zařízení: 

 a) dopravní zařízení 1890-1939 29 

 b) sklopníková plošina 1906-1930 

 c) vagonová váha                                                             1929-1935 

 d) spojovací můstky  1907-1908 

136 - výstavba vodní nádrže na 120 m3 1929 

137 - koupelny pro zaměstnance obou briketáren 1907-1938 30 

138 - kontroly a opravy hromosvodů 1929-1937 

139 - kanceláře a přilehlé skladiště 1928 

140 - různé práce zednické (zpevnění stěn, fasády, vyzdívání 

 kotlů, briketárna- pohled, menší přístavby, ochranné 

 a prašné stěny)                                                                (1880)-1931              

141 - stavební spisy- úřední korespondence s připojenými 

 stavebními plány, chronologický seznam přiložen 1880-1931 

142 Briketárna II – vybudování a rozšíření závodu 1890-1907 31 

143 - kotelna: 

 a) vezdívání kotlů a přístavba pro pohon řetězovky 1906-1929 

 b) zauhlovací zařízení 1929 

 c) čerpací objekt 1931 

144 - transformační stanice v Pochlovicích (rozvod 

 elektrického proudu, vypínací a zapínací plán, 

 plán elektrického pohonu provozních zařízení) 1931-1939 

145 - zařízení na přípravu výroby: 

 a) briketovací drtič 1931-1932 

 b) rozdružovače s. d. 

 c) frézy 1906-1936 

146 - lisovna a briketovací lisy 1897-1939 

147 - sušicí zařízení a sušárny 1911-1928 32 

148 - chladírna a chladicí zařízení 1907-1933 

149 - mokrá úpravna briket 1906 

150 - formy briket  1931-1933 

151 - komíny (odprašovací, kouřové) a odprašovací 
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 zařízení (exhaustory, násypky) 1903-1938 

152 - skladiště briket 1906-1933 

153 - dopravní zařízení, posuvny, vagónové váhy, dopravní 

 most, elevátory, výtahy 1903-1940 33 

154 - betonová střecha, sklad železa a nůžky na plech 1928 

155 - koupelny pro zaměstnance 1907-1910 

156 - různé práce zednické a pokrývačské (např. vyztužování 

 stěn, zazdívání kotlů, oprava střechy) 1907-1931 

157 - rozpočet na přestěhování briketárny do Dolního 

 Rychnova nebo Tisové 1939 

158 - stavební spisy- úřední korespondence s připojenými 

 stavebními plány, chronologický seznam přiložen 1890-1930 

159 Důlní mapy- důl Boží požehnání, 13 ks 1918-1943 34 

160 - dolové pole Pochlovice-Kynšperk-Liboc, 1 ks (1928) 

161 - jižní pole dolu, 3 ks 1942-1945 

162 - Mikulášský revír, 2 ks 1941-1942 

163 - lom III, 1 ks 1941 

164 - Libocký revír, 1 ks (1941)  

165 - Novodvorský revír, 1 ks 1935 

166 Triangulační plán kynšperského dolového pole  

 (napojení na zemskou triangulační síť), 1 ks 1932 

167 Mapa kynšperských výhradních kutisek na Chebsku 

 (Luby-Skalná-Děvín-Dobroše-Hartoušov-Pochlovice- 

 Kaceřov-Částkov-Mlýnská-Lesná-Luby), 1 ks s. d.   

 

168 Vyzdění těžní jámy dolu Boží požehnání  (1927) 

169 Těžní stroje a zařízení na kynšperských dolech 1906-1935 

170 Lanovky na kynšperských dolech 1905-1938 

171 Lanovka na lomu III (Školním) 1928-1929 

172 Nakloněná rovina tamtéž s. d. 

173 Třídírna Kynšperk (třasavá síta) 1911-1927 

174 Stavební spisy kynšperských dolů- úřední korespondence  

 s připojenými plány, chronologický seznam přiložen 1877-1916 

175 Projekt přeložky silnice Kynšperk-Pochlovice-Kaceřov 1934 35 

176 Přeložky silnice Liboc-Kynšperk-Pochlovice 1929-1939 36 

177 Projekt výsypky v lomu II, zpracovaný v souvislosti 

 s přeložkou silnice (1938-1939) 

178 Přeložky silnic a mostu v Pochlovicích- korespondence 

 s Okresním úřadem v Sokolově 1904-1945 

179 Spojovací komunikace mezi chlumskou cestou 

 a okresní silnicí v Pochlovicích 1933 

180 Přeložka elektrického kabelu Kynšperk-Pochlovice 1930 

181 Dokumentace mostů: 

 a) most přes železniční trať Cheb-Chomutov 1916-1917 

 b) mosty přes řetězovky v briketárnách, most přes 

 bagrový výjezd, mosty v okolí briketáren a Liboce 1934-1940 

182 Výstavba dopravních zařízení (vlečky, přeložky,  1890-1926 37 

 kolejiště, mosty aj.), seznamy přiloženy 1927-1939 38 

183 Projekt a výstavba pochlovického vodovodu 1927 39 

184 Vodovody v Pochlovicích, Kynšperku a Liboci 1893-1939 
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185 Odvádění důlních vod do Libockého potoka 1926-1931 

 

186 Regulace Ohře v prostoru Černý Mlýn-Sokolov- 

 Královské Poříčí, mapa, 1 ks (1900) 39 

187 Garáže a skladiště na Mikulášově šachtě, 3 ks 1920-1927 40 

188 Pochlovická stará škola (čp. 74) a její přestavby na 

 kanceláře 1893-1929 

189 Stavební práce na statku Nový dvůr u Pochlovic 

 (generální oprava bytu šafáře a výstavba vepřína) 1936-1939 

190 Zahrádkářská kolonie zaměstnanců s plánky 1940 

191 Obytné domy na Mikulášově šachtě (přestavby, 

 generální a větší opravy, dělení bytů aj.) 1923-1940 

192 Úřednické domy v Pochlovicích (výstavba, přestavby, 

 generální a větší opravy) 1924-1928 

193 Oprava pochlovického obecního domu čp. 58 1930 

194 Pochlovická dělnická kolonie s plány (výstavba 

 a přestavby, generální a větší opravy, stavební inspekce, 

 kanalizace) 1887-1931 

195 Odhad ceny kaceřovského hostince čp. 3 a jeho 

 koupě firmou 1929-1930  

196 Uliční kanál u Hoyerova hostince v Pochlovicích 1931 

197 Stavební záležitosti: Fritsch-Konhauser- spory o náhradní 

 byt, Mühlhans- demoliční odhad, Paulus- zápůjčka na 

 stavbu rodinného domku s příslušnými podmínkami 1929-1937 

198 Obytné domy soukromé: plány, generální a větší opravy 

 a přestavby, uspořádáno podle obcí a čísel popisných-  

 Kaceřov, Kynšperk n. O., Liboc a Pochlovice 1889-1936 

199 Hlášení nepovoleného výkonu stavební živnosti 

 (stavba tesařské dílny v Novém dvoře) 1934 

200 Plány úřednického obytného domu 1910-1922 

201 Obytné domy čp. 2, 8, 15, 25 s plány Pochlovice 1920-1921 

202 Přestavba vily a kancelářské budovy čp. 180-182  

 u šachty Mikuláš 1923-1924 

 

Mimo krabice  

 

203/1 Hlavní účetní kniha akciové společnosti 1926             Kniha č. 1 

203/2  1927 Kniha č. 2 

203/3  1928 Kniha č. 3 

203/4  1929 Kniha č. 4 

203/5  1941 Kniha č. 5 

204/1 Účetní deník 1926             Kniha č. 6 

204/2  1927 Kniha č. 7 

204/3  1928 Kniha č. 8 

204/4  1929 Kniha č. 9 

204/5  1941 Kniha č. 10 

205/1 Saldakonta- index 1918-1922   Kniha č. 11 

205/2  1923-1924 Kniha č. 12 

205/3  1925-1926 Kniha č. 13 

205/4  1927 Kniha č. 14 
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205/5  s. d. Kniha č. 15 

205/6 Saldakonta 1923-1924 Kniha č. 16 

205/7 Saldakonta 1925 Kniha č. 17 

205/8  1926 Kniha č. 18 

205/9  1927 Kniha č. 19 

206/1 Primanota XI. 1916-VIII. 1920 1916-1920    Kniha č. 20 

206/2                  XI. 1918-XII. 1920 1918-1920 Kniha č. 21 

206/3                  X. 1922- VI. 1924 1922-1924 Kniha č. 22 

206/4                  VII. 1924- XII. 1924 1924 Kniha č. 23 

206/5  1925 Kniha č. 24 

206/6  1926 Kniha č. 25 

206/7  1927 Kniha č. 26 

207/1 Pokladní knihy IV. 1917-III. 1920 1917-1920    Kniha č. 27 

207/2                          IV. 1920- X. 1922 1920-1922    Kniha č. 28 

207/3  1926             Kniha č. 29 

207/4                          II. 1930- IV. 1936 1930-1936 Kniha č. 30 

207/5  1932 Kniha č. 31 

207/6  1940 Kniha č. 32 

207/7  1941 Kniha č. 33 

208/1 Hlavní účetní kniha (briketárny) 1925             Kniha č. 34 

208/2  1930             Kniha č. 35 

208/3  1931 Kniha č. 36 

208/4  1932 Kniha č. 37 

208/5  1933 Kniha č. 38 

208/6  1934 Kniha č. 39 

208/7  1935 Kniha č. 40 

208/8  1936 Kniha č. 41 

208/9  1937 Kniha č. 42 

208/10  1938 Kniha č. 43 

208/11  1939 Kniha č. 44 

208/12  1940 Kniha č. 45 

209/1 Účetní deník (briketárny) 1925             Kniha č. 46 

209/2  1930             Kniha č. 47 

209/3  1931 Kniha č. 48 

209/4  1932 Kniha č. 49 

209/5  1934 Kniha č. 50 

209/6  1935 Kniha č. 51 

209/7  1936 Kniha č. 52 

209/8  1937 Kniha č. 53 

209/9  1938 Kniha č. 54 

209/10  1939 Kniha č. 55 

209/11  1940 Kniha č. 56 

210/1 Hlavní účetní kniha společnosti s r. o. 1920-1923    Kniha č. 57 

210/2  1923-1924    Kniha č. 58 

211/1 Účetní deník společnosti s r. o. 1920-1923    Kniha č. 59 

211/2  1924             Kniha č. 60 
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Dodatek  

 

I. Vedení a správa  

 

212 Přeměna těžařstva na společnost s ručením omezeným 

 (zmínky o Bodenských uhelných dolech v Habartově)   1911              41 

213 Stanovy společnosti a její akciový kapitál     1911-1940 

214 Výpisy z obchodního rejstříku a změny stanov firmy 1911-1924 

215 Korespondence o likvidačních bilancích Kynšperských 

 a Bodenských dolů, společnosti Silvestr a Falknovsko- 

 chebské společnosti (opisy) 1919-1921 

216 Požární řád provozu Boden- důl Rudolf 1932 

217 15a- Ocenění majetku Kynšperských a Bodenských dolů 

 a těžařstva Silvestr 1922-1923 

 15b- Protokoly z jednání výkonného výboru Kynšperských 

 a Bodenských dolů 1936-1938 

 15c- Povyšování a remunerace zaměstnanců 1928-1938 

218 Zřízení akciové společnosti s opisy právních dokumentů 1925            Kniha č. 61 

 

II. Zaměstnanci  

 

219 Kniha osazenstva I 1883-1909   Kniha č. 62 

220 Kniha osazenstva II 1907-1929   Kniha č. 63 

221 Index ke knize osazenstva 1911-1937   Kniha č. 64 

222 Odškodnění J. Schmidta za pracovní úraz z roku 1909 1926-1940 42 

223 Kalkulace zavedení 40hodinové pracovní doby týdně 1935 

 

III. Evidence a rozbory  

 

224 Soupis důlního majetku a budov Kynšperského těžařstva 

 a těžařstva Silvestr v Tisové 1906 

225 Odhady majetku  1942-1945 

 

IV. Výroba  

 

226 Referát ředitele V. Bosseho o předpokládaném vývoji firmy 1927 

227 Opatřování uhlí pro potřebu briketáren 1929-1930 

228 Výpočet uhelných zásob s analýzami uhlí 1928-1942 

229 Výroba briket z uhlí vrchní hlavní sloje, určených pro 

 Holandsko 1934-1935 

230 Skrývka a uhelné zásoby na pochlovických lomech 1935-1938 

231      Dolové pole západně od hlavního kynšperského zlomu: 

 ochrana minerálních pramenů Františkových Lázní, 

 korespondence o vrtech s vrtnými profily, profily hnědo- 

 uhelné sloje u Kynšperka, dolové míry Adelheid 

 u Starého Sedla (1900)-1944 
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V. Technická dokumentace  

232 Zpráva o provedených stavebních pracích ve štěrkovém 

 lomu v Hlavně 1936 
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Základní údaje o fondu a jeho inventáři  

 

Název fondu: Kynšperské uhelné doly a briketárny, 

  Dolní Rychnov  

 

Značka fondu: Kšp D. Rychnov  

 

Časový rozsah fondu: 1871 – 1940 (1945) 

 

Počet inventárních jednotek: 232 

 

Počet evidenčních jednotek: 123 (64 knih, 42 arch. krabic, 8 fasciklů, 9 map) 

 

Rozsah fondu v bm: 6,50 

 

Místo uložení fondu: Podnikový archiv Sokolovské uhelné, 

  a. s., Sokolov  

 

Stav ke dni: 29. 10. 2004  

 

Fond uspořádal, inventář 

sestavil a úvod napsal: PhDr. Alexandr Gross 

 

Počet stran: 20 

 

Počet exemplářů: 4 

 

Pomůcku zrevidoval a přepsal: Petr Beran 30. 11. 2004  

 

Pomůcku schválil: Archivní oddělení krajské správy  

  ministerstva vnitra Plzeň 1961 
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Nově vymezené a revidované evidenční jednotky při GI 2012-2013 

 

Název archivní pomůcky:    Kynšperské uhelné doly a briketárny, 

Dolní Rychnov 

 

Značka archivního fondu:    Kšp D. Rychnov 

 

Časový rozsah fondu:    1871-1940(1945) 

 

Počet inventárních jednotek:    232 

 

Počet evidenčních jednotek:    138 (64 knihy, 42 kartony, 8 fasciklů, 24 map 

i.č. 159-167) 

 

Rozsah fondu v bm:     6,50 

 

Stav ke dni:      27. 8. 2013 

 

Vypracoval:                                                   Beran 

 

 

 

 

 

Od roku 2019 fond i AP v SOA v Plzni. 


